

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 1/2 an . 390 Lei
Pe 1/4 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Pericolul Baptismului

— Județul Aradului e cel mai amenințat. —

Arad, 27 Nov.

Nu mai este un secret pentru nimeni că sectele religioase constituiesc un puternic instrument de luptă împotriva temelilor societății actuale, în mâinile revoluționarilor comunisti. Toată lumea știe că prăbușirea Rusiei, adică revoluția nimicitoare care nu s'a oprit la formula statului democratic constituțional, ci a degenerat până la dictatura roșie de azi, se datorește în cea mai mare parte nenumăratelor secte religioase cari, săpând bazele societății, ale familiei și bisericii, au devenit o armă formidabilă cu ajutorul căruia s'au intronat teroarea sovietelor dela Moscova.

Cei cari sunt în curent cu starea de lucruri dela noi mai știu că toate comunitățile baptiste de pe teritoriul statului român sunt adevărate focare explozibile create pentru momentul când anarhia crede că va putea încerca dărâmarea organizației noastre de stat. Morala baptistă și crezul acestei secte constituie o declarație fățișă de neșpuțare la legile statului și o sfidare adusă sentimentelor naționale. În țările din Basarabia se propagă cu ajutorul seitanilor baptiști și dovada acestui adevăr o face procesul însuși al războaielor dela Tatar-Bunar, în care sectanții baptiști au fost dovediți ca principalii autori ai rebeliunii iar așa zisele lor biserici caiburi de comploturi împotriva existenței statului român.

Dar ceace nu se știe, poate, de toată lumea e că, în afară de Basarabia județul în care baptismul este mai răspândit și unde baptismul acestei secte face mai multe progrese este județul Aradului. Am mai avut prilejul să dovedim acest lucru și să atragem atenția celor în drept asupra pericolului pe care-l reprezintă acest stat de lucruri care se perpetuează într'un județ de graniță.

Ne cad în mână azi mai multe documente cari întăresc, din nenorocire, spusele noastre. Le reproducem după publicația periodică baptistă „Farul Mântuirii” care apare la București. Sunt trei corespondențe, din trei comune ale județului nostru, în care se raportează convertirea și botezul mai multor zeci de țărani la secta baptistă.

Le reproducem în întregime:

DUMBRAVA. (Jud. Arad.) — În ziua de 6 August a. c. s'a celebrat un botez Nou Testamental; prin care 32 suflete s'au devotat pentru Christos.

Actul botezului a fost îndeplinit de către fratele Ioan Ungureanu din Șebii, în apa Crișului-Alb. Cîna Domnului a fost împărțită de fr. V. Vanciu.

La acest botez, atât corul instrumental din Aciuța sub conducerea fratelui G. Șerb, cât și corul vocal din Pleșcuț, compus de către fratele Brînda, a lădat pe Domnul cu mai multe cântări sfinte, iar fr. P. Craiuc din Ciuci a cântat mai multe soluri, cu un ton de care foarte puțin dispun. Surorile Ecat. Bilănel și M. Berbecaru au învelit publicul printr'un dialog.

La botezul acesta au asistat aproximativ 2-3000 de persoane; între cari era un secretar și un preot ortodox. E remarcat că primarul acestei comune fiind baptist, a contribuit mult la păstrarea liniștii.

Între noii botezați sunt și 7 persoane dela Vidra, cari avînd dorul de mîntuire, au trecut Muntele Găina.

Lăudat să fie Domnul, căci lucrul Săm progresaază.

LAZ. — La 15 August a. c., în comuna Laz, (Jud. Arad), a fost o frumoasă serbare, cu ocazia căreia 13 suflete au făcut legământ cu Christos prin botez.

Actul botezului a fost îndeplinit de fr. Ioan Ungureanu din Ș-bii.

După punerea mâinilor a urmat împărțirea Cînei, care s'a săvârșit de fr. V. Vanciu. La celebrarea acestui botez, a asistat și fratele Ioan Dan din Cluj, care a rostit o cuvîntare edificatoare. Între noii botezați e și o elevă de liceu.

Urăm noilor botezați binecuvîntarea Domnului. **TAUȚI.** — În ziua de 23 August a. c. a avut loc în comuna Tauți serbarea unui botez Nou Testamental, prin care 15 suflete îmbrăcate în haine albe s'au devotat lui Isus Christos.

Actul botezului s'a îndeplinit de iubitul frate și neobositul predicator Ioan Ungureanu din Ș-bii, iar împărțirea Cînei de fratele Vasile Vanciu.

Tot în această zi a avut loc și binecuvîntarea unei fetițe aduse de mama sa la biserică conform Sf. Scripturi. Iată adevăr a fost o zi de bucurie mare și de înălțare sufletească, care va rămîne în amintirea tuturor. Atît cu ocazia botezului cît și cu ocazia binecuvîntării, fratele Ioan Ungureanu a rostit cuvîntări foarte edificatoare, cari au pus în inimire pe ascultători.

La această serbare au asistat circa 3000 suflete. În tot timpul serviciului, muzica din Măniș și corul din Cheri s'u lădat pe Domnul prin cântări. În predici fratele Ungureanu a fost ajutat de frații lucrători: Vasile Vanci și Ioan Oariu. La serviciul de după masă, țierii D. S., Ecat. Bilănel, M. Berbecar și A. Crișan, au lăudat dobînda botezului nostru prin o piesă religioasă. Serbarea s'a sfîșit la orele 9 seară.

Domnul să cîntărea pe poporul său cît mai des cu astfel de serbări și pe noii botezați, să-i poarte pe brațul său.

Ceeace iarăși trebuie să se știe e că există o „Uniune a comunităților baptiste din România” și că aceasta uniune își are sediul în chiar orașul Arad. Ultima manifestare a acestei uniuni este un congres, ținut acum cîteva timp în județul nostru (în comuna Bateni) în care s'a luat hotărîrea să se trimită ajutoare fraților baptiști din Basarabia, amenințați de foamete.

Ce rost au aceste ajutoare, împărțite prin centrele cercurilor lor bisericesti sau financiare — sunt organizații așa dar și în cercuri financiare — din moment ce se știe că opera de ajutorare în Basarabia a fost îndeplinită de guvern, rămînde de lamurit de către autoritățile în drept. Noi ne facem datoria să relatăm doar faptul.

Nimeni nu va putea tăgădui că, în fața acestei stări de lucruri, se impune o serioasă preocupare și măsurii reperi și hotărîte.

În loc de asta s'a făcut, — precum toată lumea o știe — marea eroare de a se încuraja secta baptistă prin sprijinul și onorurile cari s'au oferit unor membri ai acestei comunități. Cazul cu recentele alegeri agricole constituie o dovadă de netăgăduit. De atunci și până azi răspunderea progreselor făcute de propaganda baptistă o poartă aceia cari s'au pretat, pentru meschine interese politice sau personale, la sprijinirea ei în fața norodului amăgit de așa zisele succese politice ale baptiștilor.

Pregătiri pentru o conferință a dezarmării

Se vorbește despre crearea unui comitet special al Ligii Națiunilor care va fi însărcinat să facă un raport intrunirii consiliului din Decembrie privitor la metoda, cea mai bună de adoptat de către Ligă pentru a prepara conferința dezarmării.

Lord Cecil va fi reprezentantul Britaniei la acest comitet. Fi reprezentant viitor în chestiunea dezarmării trebuie să depindă inevitabil de cursul care îl va lua intrunirea consiliului, care va avea în fața sa recomandările făcute de acest comitet special.

Anchetele umilitoare

Arad, 27 Nov.

Cele ce se petrec de cîteva vreme cu vizitele delegațiilor comuniste, cari vin să „ancheteze” stările de lucruri din țara noastră, au ulsat publicul românesc și au produs confuziuni cari trebuiesc lămurite. Îndignarea, firește, e generală, — în afară de comunisti și de vînduții lor — dar se face erori asupra obiectului îndignării, în orice caz legitimă. Noi credem chiar că suot mai multe motive, și unul dintre cele mai serioase este că se încearcă să-ni se treacă drept literați, nouă înopolaților de pe valea Dunării niște negustori de marfă lefînă, uzurpatori ai titlului de scriitori. Știm bine că și Franța se află într'o epocă de tristă decădere a literaturii, provocată mai ales de reclama și succesul de librărie al bragiștilor literari, ca de pildă Victor Marguerite sau Henri Barbusse. Ar trebui să fie cineva prea din cale afară ignorant și naiv ca să nu vadă că „scriitorii francezi” de felul acestora sunt pur și simplu orotele — plătitte cu o falsă reputație literară — ale agențiilor comuniste cari sunt în stare, cu contribuția străcîmii îngelate și cu reclama plătită, să împingă în literatură pe toți nevrednicii cari, putînd înoda două fraze, se vînd pentru glorie. Evident că, nici la noi măcar, nu toată lumea se extiază în fața talentului unui Barbusse. Și viitorul ne va da dreptate.

În ce privește persoana lui Barbusse, reprodus pentru cititorii noștri, părerile unui confrate, dl. Renee Ch. Brasey, profesor, francez de origine, care pune chestiunea pe o altă față: „Căci ce are de anchetat Barbusse?”

Dacă la Tatar-Bunar, țara noastră a măcelărit s'au s'a aparat. Și desigur, scriitorul „Focului” va afla că la Tatar-Bunar, după lumea ar fi stat liniștită, nu s'ar fi întîmplat nimic, precum atentatul Golestan ar fi rămas înaintea praturii de ghetă, dacă n'ar fi întins ștergula până la bomba Senatului. Va mai afla, domnul Henry Barbusse, că o țară se apără, căd înabaștește, „uman militar” o experiență revoluționară și că tururile cari au tras la Tatar-Bunar sunt cinstite pe lângă spânzurătorile „Cekel” rusești și căruțele pontoanelor de execuție cari „transporta” cu umanitate pe adversarii politici ai bolșevismului. Henry Barbusse va mai afla că România, când nu e silină să se apere, primește și adapostește pe prizonieri politici ai țării vecine, așa cum a făcut-o, când, înainte de revoluția rusa, a primit pe răsculații vasului „Kneaz Potemkin”. În sfîrșit, s'ar putea ca dl. Henry Barbusse, să aște și altceva: că în Franța și Italia, experiențele ca aceea dela Tatar-Bunar, ar fi reprimite la fel, adică tot „manu militari”. Și slavă Domnului! e mult din granița rusească până acolo...

Așa încît, dacă Henry Barbusse „inspectorul umanității” e la fel cu Henry Barbusse scriitorul, n'aveam de ce să ne barzoluim. Dinpotrivă! Inspectorul va face un raport, care se va rezuma, cred, în cuvintele pline de înțelepciune: „e se mai lăsa!”

Dacă însă ne vom pomeni cu înjurături, dacă vom fi acuzați de barbarie, în raportul lui Henry Barbusse, ne vom convinge că scriitorul e și om politic și încă de cea mai militantă speță. Și atunci vom invita pe Henry Barbusse să continue inspecția sa în Italia și Franța, dar îl vom invita în același timp, să nu mai vie pela noi, fiindcă, dacă iabim Franța și pe Francezi, o facem din neștrămătută convingere că genul latin al acestei țări frunțate s'a cheltuit și se cheltulește pentru dreptate.

Și dacă Henry Barbusse ne va bărli, n'u-l vom acuza că e jidan dar vom constata că nu s'a asimilat și... gata.

Firește, confratele nostru are toată dreptatea căd bănuște că Barbusse nu poate vorbi în numele francezilor.

Dar ceace nu se poate admite, ceace cu tot dinșirul nu se poate tolera este îndrăzneala tuturor haimanalelor interaționale, a renegaților tuturor credințelor, de a crede că se poate tolera declarații lor strigată în gura mare că via s'a făcut anchetă în țara românească. Aceasta e rusinea pe care, dacă n'a tolerat-o nici-o țară, nu se mai poate tolera nici la noi.

D. Pasici se va retrage din viața politică

„Berligradev Zeitung” anunță că președintele de consiliu jugoslav Nicolae Pasici se va retrage în curînd din viața politică pentru a-și scrie memoriile.

În cercurile politice autorizate se afirmă că D. Pasici se va retrage cu adevărat din viața politică însă după încoronarea regelui Alexandru ca suveran al serbilor, croștilor și slavonilor.

Problema minorităților la conferința interparlamentară

O chestiune discutată cu multă pasiune la conferința din Washington a fost aceea a minorităților. Ea interesează de aproape România, nu numai prin faptul existenței unor populații minoritare în cuprinsul hotarelor ei, ci și prin atacurile sistematice la cari a fost expusă în toate conferințele interparlamentare din pautea reprezentanților Ungariei.

Grupul nostru s'a pregătit pentru toate eventualitățile și de aceea a distribuit membrilor conferinței broșuri în limbile engleză și franceză, în cari se arată cu fapte și cifre, politica României și protecția ce ea înțelege să acorde minorităților sale. Un număr însemnat de documente stătesu la dispoziția grupului menit să facă în orice clipă dovada atitudinii, corecte a României ori să rispească atacuri și acuzațiuni interesante.

În adevăr atacul s'a și produs, în formă piezișă, chiar la discuția generală, care precedase dezbaterile chestiunilor speciale. El venea firește din partea unui delegat maghiar Georg Lukats, fost ministru de Instrucție în 1905 la cabinetul Fejervary. D-sa pretindea, că problema minorităților nu poate fi rezolvită decît prin revizuirea tratatelor și modificarea pactului Societății Națiunilor. Aceasta din urmă face numai act de grație cînd examinează pîngerile v'nei minorități. Din inițiativă proprie Liga nu aplică protecțiunea, iar minoritățile n'au nici dreptul și nici mijlocul de a reclama sau forța această protecțiune. Tot atîtea neadevăruri afrunțate, pe cari I. Lukats le dăbina cu o desinvoltură caracteristică rassei maghiare.

La răspuns în englezește scriitorul acestor rînduri, arătînd că tratatele de pace oferă garanții suficiente minorităților, iar Societatea Națiunilor s'a dovedit întotdeauna absolut imparțială în judecățile aduse. Nici o plîngere n'a rămas necercetată, și nu este vina Ligii, dacă nu s'a dat cîștig de cauză minorităților, fiindcă jalbele lor au fost totdeauna găsite nefondate. S'a demonstrat, că numai agitațiunile dela Budapest, învenitează problema minorităților. Deci tratatele și Liga trebuie mîntuite neștirbite, căci ele sînt singura garanție reală a Pații.

La discuția specială a problemei minorităților I. Lukats a reeditat cronicile sale, și discursul îl era limitat la 5 minute, a fost n'voit să omită elac brașile la adresa noastră, și să citească numai concluziile, cari pretindeau cu multă insistență trecerea plîngerilor minoritare în competența Curții permanente dela Haga, după o procedură nouă analoagă cu aceea din fața instanțelor ordinare în procesele instanțelor ordinare în procesele penale. Scriitorul acestor rînduri a expus amănunțit și cu probe opera României relativ la protecția minorităților punîndu-o în antiteză cu sistemul de opresiune

al guvernelor lui Lukats, ilustrat prin acțiunea dezastruoasă a dlor Berzeviczy și Apponyi, doi membri ai Uniunii Interparlamentare, transformați astăzi în marii apologeti ai libertăților minoritare. A citat pîrerile unor membri ai delegației anglo-americane, venită anul trecut în Transilvania să cerceteze situațiunea minorităților pîrerii absolut favorabile României și a conchis, că loialitatea minorităților și înțelegerea agitațiunilor dela Budapest sunt două condiții esențiale în opera de pacificare aflatească pe care a întreprins-o Statul românesc.

În urmă a mai luat cuvîntul și senatorul N. Botez, care a subliniat desemenen primejdia propagandei iredentiste susținută de Budapesta Ungariei milenare.

Conferința a primit cu simpatie expunerile delegațiilor române și câțiva oratori ai Marii Britanii au relevat cu satisfacție opera de protecțiune a României privitoare la minorități. Iar cînd s'a pus la vot moțiunea raportorului elvețian, care cerea instituirea comisiunilor paritare și competiția Curții din Haga în local Societății Națiunilor, majoritatea conferinței, în frunte cu reprezentanții tuturor marilor Patrii, au fost contra adoptării moțiunii.

Iată, în linii sumare, activitatea grupului românesc. Ea a fost serioasă și plină de rod, căștigînd simpatii în toate părțile, cari au contribuit în largă măsură la creșterea unei atmosfere favorabile în opinia publică americană, menită să înfățișeze România și politica ei, în lumina justă de dreptate și civilizație, cari o călăuzesc în toate manifestările ei interne și externe.

Dr. I. Matel, deputat.

Colaborarea franco-engleza în Asia

DI Austen Chamberlain, ministrul de externe fiind interelat în Camera comunelor asupra recenteii sale intruniri cu Amyr ministrul colo-riilor și de Jouveul noul comisar francez în Siria, spune următoarele: „Dupăcum s'a comunicat într'o declarație către presa doriața guvernelor franceze și britanice este a cooperarea strînsă și prietenească a acestor puteri să se extindă asupra tuturor chestiunilor în care au interese comune. Evident că situația din teritoriile mandatorilor din Siria, Irak și Palestina prezintă un teren de interese comune. S'a mai discutat și chestiunea parții din frontierele comune, care nu a fost încă delimitată.

DI Chamberlain adaugă că o acțiune a forțelor britanice împotriva Druzilor nu a fost nici cerută nici oferită.

Charles Baudelaire

Cugetări și paradoxe

Semnul operelor cu adevărat artistice este să fie un lsvor inepuizabil de evocări.

S'ar zice că Wagner iubește mai ales pompele feudale, adăugările omeriche în care zace o îngrînkîndire de forțe vitale, multitate înflăcărată — zăcăminte de electricitate umană — de unde stilul eroic țapnește cu o furie naturală.

Stoicismul, religie care n'are decît o singură taină: Siuciderea.

Sunt clipe în viață în care timpul și spațiul sunt mai profunde și sentimentul existenței imens de mărit.

Și ca culme a ridicolului trebuie ca în mijlocul acestor neaferite s'agudui care mă uzază, să fac versuri, — cea mai oboșitoare ocupație pentru mine.

Semnul caracteristic al adevăraților poeți este să poată eși din ei însăși și să înțeleagă naturile deosebite de ale lor.

S'arșerși o nedreptate tot atît de mare și față de monarh și față de popor cînd îți lochipei că poți atribui unu-a, meritele și vicile celuilalt. Aceste merite și vicii sînt

— aproape în general — după cum statistica și logica le ar putea dovedi, urmările atmosferei guvernămîntului de mai înainte. Ludovic al XIV și glorie. Napoleon I moștenește omenii Republicii și glorie. Ludovic Filip moștenește omenii lui Carol al X-lea și glorie. Napoleon al III moștenește omenii lui Ludovic-Filip și dezonoare.

În totdeauna guvernul trecut e răspunzător de moravurile celui ce urmează, atît cît poate un guvern să fie răspunzător de orice s'ar înâmpla.

Înteruperile neașteptate pe care împrejurările le aduc domniilor, nu îngăduesc ca această lege să fie cu totul exactă, în ce privește timpul. Desemenen nu se poate face semna exact uode se sfîrșește o înfăurire, dar această înfăurire va dăinui în întreaga generație care s'a dezvoltat sub ea.

Se spune că am treizeci de ani, dar dacă am trăit într'un minut, trei... n'am oare nouăzeci de ani?!

Spiritul, bătaia de joc, ironia poate să nu excludă mila, dar aceasta e rar.

Să ai fericirea a doi pași, aproape în mână și să n'o poți prînde! Și să știi că nu numai vei fi fericit, dar că încă vei

Sambata si Duminica cina pomana porcului la restaurantul „MARILLA” in Arad, la capatul Str. Minervei (f. Ilona-u). Felurite carnatari, varza oparita, pancove cu dulceata. — Vinuri excelente de podgorie: 1 kgr. 26 Lei. — Deschis pana la orele 3 noaptea. Roaga onorata parintire **Andor Schwarcz**, restaurantar. (2102)

Arhitect diplomat T. CIORAN construeste edificii publice, particulare si stabilimente industriale. Executa tot felul de renovari si reparatii. (1341)

Birou: Strada Romanului Nr. 7.

De vanzare 6 vagoane dupi de gorun si lemne de cer, carpeni, fag gorun despicate si oblet; tot aici se vinde 12 jugh. padure cu perm. s. — Cooperativa „Valea Deznei” in Dezna. (2104)

Caut spre cumparare de urgent una CASSA (Wertheim) Adresa la Administratia ziarului.

Raspanditi Tribuna Noua!

Azi Sambata si maine Duminica 0000 (2099)

Pomană de porc la restaurantul „KISPIPA” alui **MELIS** si **MUNICH** in Arad, la coltul strazilor Fabriciei (Gayar) si a Minervei (Ilona). Vinuri veritabile de Podgoria. Servire punctuala. Deschis pana la ora 3 dimineata.

MINISTERUL JUSTITIEI Comisiunea de naturalizari.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobandirea si pierderea nationalitatii romane, se publica urmatoarea cerere de naturalizare, spre stiinta acelor cari ar voi sa faca vre-o intampinare, potrivit dispozitiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Presedinte,

Subsemnatul Chervlo P. Chirsta de profesie grănar bulgar domiciliat in orasul Arad, nasc. in anul 1880 in comuna Sivlieva (BULGARIA) fiind de nationalitate bulgara dar trand din copilăria mea in teritoriul alipit Romaniei si casatorindu-mă cu o româna cu numele Maria Milancivici, cu onoare vă rog să binevoiti a dispune facerea formelor legale pe baza alaturatelor acte pentru inmanantarea mea fiindcă voesc a deveni pentru totdeauna cetatean român.

Rog să binevoiti a-mi admite scutirea mea de stagiul pe baza §-lui 8 a legii de naturalizare fiindcă am luat in casatorie o româncă. (2108)

Cu deosebită stimă
CHEROVLO P. CHIRSTA
Arad, Str. Sarindar No. 18.

MINISTERUL JUSTITIEI Comisiunea de Naturalizari.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobandirea si pierderea nationalitatii romane, se publica urmatoarea cerere de naturalizare, spre stiinta acelor cari ar voi sa faca vre-o intampinare, potrivit dispozitiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Presedinte,

Subsemnatul Coloman Marik, de profesie șef contabil procurist la Banca Agrară Timișană S. P. A. Secursala Arad, domiciliat in orasul Arad, nasc. in anul 1898, in orasul Solnoc, judetul Solnoc, fiind de nationalitate ungară si fiind a deveni pentru totdeauna cetatean român, cu onoare vă rog să binevoiti a dispune facerea formelor legale pe baza alaturatelor acte pentru inmanantarea mea. (2109)

Cu stimă
COLOMAN MARIK

Mica publicitate

Se cauta un asociat cu Lei 600.000 la o intreprindere asigurata de medicamente. Stiinta speciala nu se cere de cat de birou. Adresa la Administratia ziarului. (2110)

In comuna Ineu se vinde, o casa si intravilan aflatoare intr'un loc comunicativ pe Strada Principala cu local aranjat pentru pravale si crasmă, cu locuinta din 3 camere, aranjament de fier rachiou si apartinente. Informatiuni da Dr. Kollin Iacob avocat Ineu (Jud. Arad). (2111)

Convocare.

Domnii actionari ai Institutului de Credit si Economii Societate pe actiuni „Nădlăcana”, se invita prin aceasta, conform §-lui 18 din statute, la

adunarea generală extraordinară,

care se va ținea in Nădlac, Miercuri la 9 Decembrie 1925 ora 11 a. m. in localul institutului

Obiectele:

1. Constituirea.
2. Raportul Consiliului de administratiune.
3. Sporirea capitalului societar la Lei 6.000.000.
4. Modificarea §-lui 5 din statute. Nădlac, 26 Noembrie 1925.

Consiliul de administratiune.

NOTA: Pentru folosirea dreptului de vot se cere, ca actionarul să fie trecut ca proprietar al actiunilor sale in cartile institutului cel puțin cu șase luni inainte de adunare si să se insinue la cassa institutului, respective să-și depună plenipotenta, cel mult până inaintea amiezii a zilei premergătoare a adunării. (2107)

Cel mai frumos cadou de Crăiun e o înmărire de fotografie pe prețul de **BRAUN** Arad, Calea 150. — Lei la Banatului No. 3. Asortiment bogat de tablouri pentru vanzare. (2046)

Convocare.

Domnii membrii actionari ai proiectatei Bănci Industriale-Comerciale „Industriașul” S. A. Arad, sunt convocati la

adunarea generală de constituire.

care se va ținea in Arad, la 6 Decembrie 1925 la orele 10 a. m. in localul „Asociatiunii Industriașilor si Comercianților Români din Arad si Jur”, Bulev. Regina Maria No. 17, pe lângă urmatoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale si constituirea.
2. Constatarea rezultatului dat de subscripția lansată, precum și a versemântului efectiv asupra semnărilor adunate.
3. Hotărârea asupra infiintării, fixarea capitalului de actii și a numelui băncii.
4. Stabilirea textului definitiv al Statutelor.
5. Confirmarea primului Consiliu de Administratiune, numit de fondatori.
6. Alegerea cenzorilor.
7. Dispozitiile cu privire la indeplinirea tuturor formelor legale, cu referire la aprobarea Statutelor, exoperarea dreptului de functionare și inceperea operatiunilor.
8. Descărcarea fondatorilor.
9. Inchiderea adunării generale. Arad, la 27 Nov. 1925.

Fondatorii. (2112)

Sovietele și România

— Se urmărește izolarea țării noastre de amicii si —

Comentând transferarea celor doi ambasadori ai Rusiei Sovietice dela Paris la Londra ziarul Daily Telegraph scrie următoarele.

Dedesubtul numelui dlui Rakowski ca ambasador la Paris se ascunde mai mult decât se crede în general. Presumția, că numirea sa a fost determinată mai întâi de faptul că este un propagandist dintre cei mai rafinați și apoi de faptul că el ar fi cel mai parizian dintre politicianii bolșevici, poate fi destul de corectă. Chiar șefii săi din Moscova sustin că această calitate din urmă, îi dă patință să ducă la bun sfârșit politica de curând inaugurată de Cicerin, adică o apropiere a Rusiei cu Franța și cu Polonia.

Evident că scopul ascuns al acestei linii de conduită este îndreptat mai curând contra imperiului Britanic decât contra Germaniei bunăoară să împiedice ca solidaritatea Anglo-Franceză în privința Rhinului, să nu ducă la alte înțelegeri similare fie în Asia sau în Africa de nord.

Această din cauză că în vreme ce propaganda sovietică este tot atât de activă în țările mediterane penduite de Franța ca și în țările marginase Indiei sau în China, axioma diplomației bolșevice este ca interesele franceze să nu poată găsi răsunet și sprijin în Anglia precum nici această țară să nu poată avea sprijinul Franței în chestiuni din orient, cari o privesc.

O altă însărcinare cu mult mai directă ce-i s'a dat dlui Rakowki este și eventuala izolare a României.

Acest lucru trebuie adus la îndeplinire prin slăbirea alianței defensive ce există între Varșovia și București față de primejdia bolșevică, precum și prin slăbirea legăturilor de prietenie Franco-Română. Moscova lucrează în baza unei presupuneri cumcă actualul guvern român nu s'ar bucura de multă popularitate față de camușii politici ai sângelui din Franța.

Porații de act și au forșat convingerea că odată ce România va fi lipsită de prietenia Franței și de alianța cu Polonia va intra pînă mari greutăți pentru a reține cu forța Basarabia și probabil că va ceda mijloacelor de intimidare tip moscovit de care sovietele se vor servi, mai ales că Italia nu a ratificat încă coacuzia puterilor aliate prin care s'a recunoscut preteștiile României asupra acelei provincii.

Bolșevicii cred că, orice guvern francez al stîngii, doritor pentru o înțelegere cu sovietele, ar putea să ia atitudine de a nu se considera obligat legal de cea convenție asupra Basarabiei.

Desigur că, rolul acesta anti-romănesc îi va place de minune dlui Rakowki, care deși poate că i născut în România, este de origine bulgară și poartă R mănii și dinastiei acestei țări o dușmănie dublă, ca Bulgar și ca comunist.

Evoluția spiritului public

— Consecințele tratatelor dela Locarno —

Mari și importante discuții au avut loc în Camera Comunelor, acum câteva zile, cu ocazia ratificării tratatelor dela Locarno. D. Chamberlain, primit cu ovațiuni de întreaga Cameră, a ținut un mare discurs arătând importanța evenimentului dela Locarno pentru pacea Europei. Pentru prima dată Liga Națiunilor primește un organism formal organizat, blocul puterilor occidentale, pentru apărarea păcii. Intrădevar toate țările Europei doroc pacea: cei ce ar îndrăzni să calce această dorință ar putea fi izolați și siliți să capituleze. Discuția din Camera Comunelor a trecut în Camera Lordilor, unde lordul Balfour în numele guvernului, lord Asquith, în numele liberalilor și lordul Haldane, în numele laboriștilor au preconizat opera dela Locarno.

D-rul Luther a ținut în Reichstag un mare discurs. A arătat importanța actului dela Locarno și avantajile ce decurg pentru Germania din acest act.

Discursul de ieri, însă, al d-rului Stresemann, ministrul de externe al Reichului, capătă o importanță și mai mare. D-nea a spus că naționaliștii cari au căptat să saboteze tratatul dela Locarno, în vremea tratativelor și acum să-și zadărnicească sunt inconsecvenți cu actele lor proprii. Oteniva generală contra naționaliștilor a devenit un act politic de cea mai mari importanță. Manifestările și meetingurile lor în toată Germania au fost pînă acum săvârlă.

Poporul german vrea pacea și nu poate trăi decât prin pace.

Di Stresemann a arătat că guvernul aduce țării toate unei politici pozitive. Cere vreau naționaliștii nu s'ar putea obține decât prin război. Cine ar fi nebunul care să nu meze pe naționaliști pe această cale? Lichidarea partidului național german, prin lăfăngurarea morala suferită acum, va avea consecințe puternice pentru binele Germaniei și pentru Europa.

Discursul dlui Stresemann este acela al unui om politic de mîna lăstăia. De altfel serviciile rare, pe cari le-a adus acest om de stat germanic, l-au așezat pe primul

plan al bărbăților politici din Europa. Renunțând la încercarea nenorocită socialistă, cochetând cu partidul național pentru a reuși în lupta contra desordinei, în momentul venirii sale la putere, Germania era pe marginea prăpastiei.

Acceptarea planului Dawes — care a salvat Germania de haosul financiar — și semnarea acordului dela Locarno, sunt două etape decisive în reconstrucția Germaniei de după război.

După acceptarea planului Dawes, Germania și a refăcut economia națională, după Locarno și a refăcut situația de mare putere mondială, pe care a avut o înainte de război.

Desigur, dela Locarno, un nou spirit umanitar și idealist a cuprins Europa. Acest spirit îi vom datora salvarea Europei și civilizației de azi. Imediat ce societatea își va primi aspectul ei solid de altă dată, desigur că știința, și munca organizată va face restul.

Deasemenea trebuie remarcat faptul că Rusia de câteva timp își orientează politica ei spre pace. D. Stresemann, în marele său discurs din Reichstag, avertizează Rusia de a fi gata și între lumea europeană și să renunțe la fauștism gorile sale periculoase. În cadul societății de ieri, se pot face oricât de mari corectări, fără ca cineva să sufere; dar trebuie renunțat, trebuie distrus spiritul negațiunii, al Stanei care dărâmă fără să recalcăscă. Bolșevismul a fost o tragică experiență a socialismului integral. Alte țări nu camă să-l mai experimenteze. De acia, prin exemplul Rusiei, restul Europei a scăpat de bolșevism.

Noua societate omenească bazată pe muncă și pe producție, pe organizație și pe disciplină, tînde să înlăucească pe ce o parte anacronizmele parazitare și utopice socialiste.

face fericit și pe acela pe care s'ar cuveni să-l faci fericit!

Adaogă la această suferință și pe aceea pe care tu poate n'o vei putea înțelege: căd nervii unui om sunt prea slăbiți, practică o muișme de umiini și de suferinți, dracul, în cueda tutuor hotărîrilor, se furizează în toate diminețile in creierul sau sub forma acestui indemn: de ce să nu mă odihnesc o zi în uitarea tutuor lucrurilor. Voi îndeplini noaptea asta și dîntr'odată, toate lucrurile urgente. Și pe urmă noaptea vine, suficient și spămînat de multimea lucrurilor întărziate, o tristețe zdrobitoare aduce nepuțnă și a doua zi aceeași comedie se joacă cu aceeași bună credință, cu aceeași încredere și cu același conștiință.

Sigurul mijloc ca să câștigi bani e să muncești într'un mod dezinteresat.

Tinerii scriitori când vorbesc cu invidie de un tânăr confrate, spun: „Frumos debut, a dat norocul peste el”, negându-se că orice debut a fost totdeauna precedat și că este urmarca altor douăzeci pe care dănsii nu le cunosc. Nu știu dacă cineva și-a făcut reputația dîntr'odată. Cred însă mai curând că orice succes se află într'un raport aritmetic sau geometric față cu puterea scriitorului, sau că este rezultatul succeselor de mai înainte, pe care adeseori nu le cunoaștem.

Tanahuser înfățișează lupta a două principii care au ales inima omenească drept principal câmp de bataie, adică o carci cu spiritul, a internului cu cerul, a lui Satan cu Dumnezeu.

Te îmbrășez mamă și te rog să nu consideri acest scandal (procesul Florile Răului), care primumeste o adevărată epuție în Paris, decât ca temelia norocului meu literar.

Totdeauna m'am întrebat de ce li s'au dat voe femeilor să intre în fericierei. — Ce pot oare vorbi cu Dumnezeu?

Țărilor protestante le lipsesc două elemente neaparat trebuincioase pricinii unui om bine crescut: poezia și evlavie.

Toți cei ce zic: mă urmărește nenorocul, n'au avut încă un succes adevărat, sau nu l'au cunoscut de loc.

Culese și traduse de AL. T. STAMATIAD

O distincțiune acordată d-lui profesor L. Mrazec

La Strasburg a avut loc, în prezența d-lui Daniel Vincent, ministrul comențului Franței, inaugurarea școlii naționale de petrol.

La această solemnitate, spune ziarul „Le Temps”, au luat parte, în afară de persoanele oficiale, și d. prof. L. Mrazec, directorul institutului de geologie din România.

După terminarea solemnității, ministrul comerțului a remis „Legiunea de onoare” d-lor Gignoux, profesor la facultatea de științe din Strasburg și la institutul de petrol și Chambrier, inginer, precum și diploma de doctor „honoris causa” d-lui profesor Mrazec, căruia i a exprimat recunoștința guvernului francez pentru fecunda sa colaborare cu oamenii de știință ai Franței.

Distinționea acordată d-lui Mrazec este nu numai o bine meritată răsplăt pentru savantul profesor, dar și o mare cinste pentru țara noastră.

Felul cum sunt apreciați și onorați străinătate oamenii noștri de știință, conștinste pentru noi o adevărată mândrie națională.

Ședința comisiei pentru acordarea despăgubirilor de război

Comisiunea centrală pentru acordarea despăgubirilor de război s'a întrunit în ministerul finanțelor sub președinția dlui ministru de finanțe Vintilă Brătianu.

Pagubele de război din Transilvania și în formă obiectul principal al discuției întrucât comisiunile de constatare au respins aproape toate cererile privitoare la acordarea despăgubiri în consecință comisiunea centrală a hotărît să delege doi reprezentanți ai ei, cari să facă o anchetă și să constate la fața locului cauzele respingerii cererilor. Au fost desemnați, în acest scop Să d-l senator N. Botz și C. Alimănișteanu, de-a putat.

Comisiunea Centrală a mai hotărît să a-suma corde o sumă de trei milioane lei, care se va împărți foștilor internați în țară. Deasemenea s'au luat dispozițiunile să se acorde ajutoare comunelor dăunate din zona Dunărei, dintr'un fond ce se va hotărî ulterior.

Comisiunea s'a ocupat și de comunele dăunate de război și cari au fost omise dela ajutoare în tebloul din anul trecut. Întrucât însă fondul alocat în acest scop este cu mult mai mic decât pagubele cerute, s'a hotărît să se reducă numărul acestor comune după importanța pagubelor suferite.

Pentru pagubele primăriilor se va da și anul acesta o cotă ce se va fixa în curând.

Guvernul maghiar și chestia regalității

La o interpelare în chestiunea regalității și propagandei habsburgice, primul ministru Bethlen a răspuns că guvernul este hotărît să respecte legea din 1921, care a rezolvat această chestiune. Chestiunea regalității nu va fi de actualitate pînă când acțiunea ungară nu va putea decide fără influența străinătății. Guvernul nu a luat nici un fel de măsuri pregătitoare și nici nu este actualmente în situația de a face acest lucru. În orice caz, guvernul nu va întreprinde nimic fără cunoștința parlamentului. Membrii familiei Habsburg, locuind acum în Ungaria, s'au ținut pînă acum departe de politici. Ultimele evenimente nu trebuie exagerate. Deciziunile în privința regalității aparțin numai guvernului și puterii legislative. Aceste drepturi vor fi garantate, declară primul ministru, stăt timp cât el va ocupa acest post.

Adunarea națională a acceptat răspunsul primului ministru.

Radiozii să-și vor cașef pe d. Nincici

Presa de opoziție s'arbă arată că intrarea lui Ștefan R dicit în minister nu a întărit prestigiul cabinetului dupăcum se credea la început.

Deasemenea numeroasele declarațiuni făcute ziarelor jugoslavice și străine de d. Radici au nemulțumit pe frunțașii partidului radical.

Deaceia acești frunțași socotesc că este absolută nevoie ca în frunța cabinetului, să viză un om energic, care să impună o politică uniformă tuturor miniștrilor și chiar lui Ștefan Radici.

Ca viitor președinte de consiliu, frunțașii în chestiune indică pe d. Nincici actualul ministru de externe, care ră primese și mandatul să prezideze noul elegeri parlamentare.

Cicerin în Franța

Se confirmă oficial apropiata vizită a lui Cicerin în Franța, unde se va întâlni cu Briand și cu alte personalități politice.

Condamnarea unor frunțași comuniști în Anglia

Cel 14 conducători din partidul comunist învinuți de conspirație și acte nefidoase publice au fost judecați astăzi. Cinci din ei au fost condamnați la 12 luni închisoare, iar 7 la câte 6 luni.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toți abonajii noștri, fie din localitate, fie în provincie, să ne încunoștințeze imediat când văd o neregularitate în privința primirii regulate a ziarului nostru.

— Onorajii noștri abonajii cari sunt în restanță cu plata abonamentelor sunt rugați respectuos să binevoiască și aduce conturile în ordine.

Crăciunul invalizilor din război

Sămbătă în 28 Noembrie la ora 9 și jum. va avea loc festival artistic aranjat de Soc. Inv. din Război filiala Arad sub patronajul dnei și dlor general Scărisoreanu în saloanele Hotelului Crucea Albă. Programul seara la cassă.

Invitări nu se fac, ci fiecare român binevoitor e rugat să iele parte onorând și ajutând prin prezența lor pe sărmăniștii noștri eroi.

Venitul acestui festival este destinat pentru Crăciunul invalizilor din război, spre a li se putea împărți darurile obicinuite, ca prin aceasta să le învesească puțin viața lor atât de grea și amară.

„Reuniunea Femeilor Române din Arad“

Organizează cel dintâi *Ceai dansant* pe Sămbătă la 12 Decembrie ora 5. d. m. în de sala mică a Hotelului „Crucea Albă“.

Doamnele din Societatea aradană sunt rugate să contribuie — ca și altă dată — cu prăjituri.

Tribunalul n'arecunoscut calitatea de persoană morală pe societatea „Kolcey“

Societatea culturală „Kolcey“ din localitate a cerut ministerului de interne recunoșterea calității de persoană morală a societății. Ministerul a respins cererea societății pe motivul, că activitatea, ce o desfășoară este indezirabilă pentru Stat.

Odată în posesiunea hotărârii ministeriale societatea s'a adresat Tribunalului din localitate, cerând anularea hotărârii ministeriale.

Tribunalul în ședința de azi a respins apelul înaintat menționând hotărârea luată de Ministerul de Interne.

Soție criminală

Femeia Rozalia Itzko din Gai certându-se cu soțul său Francis Horvath l'aranca o mână de var la ochi, orbindu-l. Victima a fost internată la spital, iar soția criminală arestată.

Poșetă găsită

Eri seara s'a găsit în sala teatrului de iarnă o poșetă de piele, conținând între altele și o legitimație dela Societatea Culturală „Kolcey“ pe numele Moller Mariska. Se poate vedea la Prefectura Poliției, camera No. 11.

Deja Tribunal Anulare de cambii

Comerciantul Mauritiu Sandor din localitate a vândut lui Iercu Nicolae din Virga o cantitate mai mare de zădrențe. Cum Ienciu n'a avut bani suficienți Mauritiu Sandor a constătit să-i acorde un credit de 30.000 Lei în schimbul unei polițe girată de părinții lui Ienciu, osmenii bine situați materialmente.

Ambii s'au deplasat în comuna Virga, prezentând bătrânilor a poliță de 30.000 de Lei spre îscălire.

Aceștia, cari nici idee nu aveau de însemnă polițe, au cerut rețaji asupra bărtii, ce trebuiau să îscălească. Comerciantul Sandor le a respins, că este o garanție numai, că fiul lor nu va fugi cu suma ce-i datorază. Bătrânii au îscălit.

A sosit z'ua scadenței, dar tindr' Ienciu n'a putut plăti. Comerciantul a improceșat cambii. Bătrânii s'au trezit că li s'a scos la licitație casa.

Făcând excepțiuni în contra cambiiului, chestiunea a ajuns la fața tribunalului, care în ședința de astăzi a anulat polița, pe motivul, că bătrânii au fost induși în eroare, când au îscălit, prin u more ei n'au garantat suma, cu care a rămas dator fiul lor.

Un comunist bulgar condamnat la moarte

Regele Boris a confirmat sentința tribunalului militar din Filipopol prin care comunistul Kemecejev este condamnat la moarte prin spânzurație, sub acuzarea că a complotat contra siguranței statului. El va fi executat în piața publică din orașul Rarbovo Duminecă de dimineață.

„Cabaretul Femina“
la Cafeneaua METROPOL
(Nr. 2037)

Concertul de astăzi

Azi, Sămbătă seara, la orele 9, va avea loc în Palatul Cultural din localitate concertul minunatei pianiste Elisabeta Cotruș, dela care nimeni nu trebuie să lipsească.

Bilete se află la Librăria Diecezană, iar seara la casa Palatului Cultural.

Delegații eparhilor din Ardeal în congresul național bisericesc

La ministerul cultelor s'au primit până acum următoarele liste cu delegații adunărilor eparhiale în Congresul național bisericesc.

Eparhia Aradului: protopop Gh. Ciuhandru, protopop Fabriciu Manoilă, V. Găldis, deputat, dr. I. Roba, primar Arad, dr. Aurel Cosma, fost ministru, dr. D. Chirosu, notar public.

Eparhia Caransebeșului: Sabin Evuștin, protopop G. Popoviciu, dr. Valeriu Banișce, dr. V. Loichită, dr. M. Groșșanu și Ilie Orzescu.

Eparhia Oradea Mare: arhiepiscop dr. Andrei Maghiar, protoereu Andrei Horvat, dr. Aurel Lazăr, dr. D. Mangra, dr. G. Popa și Iosif Iacob.

Eparhia Clujului și Feleacului: dr. I. Lupș, Sebastian Stanca, Al. Lapedatu, Octavian Gogă, Sextil Pușcariu și Silviu Dr. gomir.

Inaugurarea la Atena a unei universități a presei

La Atena s'a inaugurat cu mare fast Universitatea presei, în prezența ministrilor și a unui mare număr de intelectuali și ziaristi.

Universitatea a fost instalată în clădirea Parnasos, iar cursurile vor dura 2 ani.

În universitate se vor preda științele politice și sociale; limbile străine occidentale; dreptul internațional, stenografia, etc.

Universitatea este coasiderată ca instituție de stat și ca atare, întreținerii ei a fost trecută în bugetul ministerului de instrucțiune publică.

Descoperirea unui vast complot naționalist în India

La Calcuta s'a descoperit un vast complot organizat de naționaliștii indieni pentru asasinarea guvernului englez și provocarea revoluției.

Au fost arestați peste 100 de naționaliști indieni implicați în acest complot.

S'a stabilit că în ultimul timp întreaga Indie a fost împănată cu agenți streini — probabil emisari ai internaționalei III a — cari sfătuesc populațiunea să se răscoală contra dominațiunii engleze. Propaganda acestor agenți a contribuit ca în multe părți să se producă tulburări cu caracter antienglez.

Măsuri pentru a preveni furturile în vagoane

Direcțiunea generală a C. F. R., constatănd că vagoanele ce se încarcă cu lemne de foc prin gări au mari lipsuri, provenite din asurații în timpul parcurului, s'austrageri pentru cari direcția generală este obligată a plăti mari despăgubiri, invită pe șefii de gări să se pună în legătură cu organele polițienești sau cu jandarmii și să procedze la luarea măsurilor, necesare de supraveghere.

600 de ani dela instalarea călugărilor franciscani în Ardeal

În acest an se împlinesc 600 de ani de când, cu învoirea regelui Carol Robert, ordinul călugărilor franciscani s'a instalat în Ardeal.

Dupăcum se știe în anul 1325, călugării franciscani și au clădit prima mănăstire la Lipova lângă Arad.

Cu această ocazie ordinul franciscan va organiza diverse festivități religioase.

D. Lunaciarski la Berlin

Comsarul sovietic Lunaciarski a ținut astăzi reprezentanților presei un expozeu de propagandă asupra situației din Rusia.

În cursul discutiunilor ce le-a avut cu gazetarii germani, D. Lunaciarski a recunoscut că a fost oprit în Rusia reimpunerea operelor lui Dostoevski. Dsa a mai recunoscut că din cauza de economii bugetare regimul sovietic a suprimat un mare număr de școli.

Știți Dv. care e cel mai elegant loc de distracție ? ? ?
0000 (2036)
TAVERNA ASTORIA
Arad, Str. Românilor (L. Zrinyi-u.) No. 18.
Seara la ora 10 Program.

„Reuniunea Femeilor Române din Arad“

și anul acesta apelează la inimile cari tabile să contribuie cu donațiuni în *colecta de Crăciun*.

Este o picătură de apă în marea de mizerie a copiilor săraci dela școlile primare din localitate, fiindcă acesta i scopul urmărit: îmbrăcarea copiilor liosiți, cu ghețe și haine călduroase. Oricine d'reste să vază o licărire de bucurie în ochi copilașilor, este invitat să i a parte la distribuirea hainelor, ceia ce se va anunța la timp în ziare.

Însă, pentru ca să se poată înapăi acest nobil scop, rugăm pe toți oamenii de inimă să și dea obolul în bani, haine, ghețe și oricari alte obiecte de îmbrăcăminte. Ori ce donațiune va fi bineprimită și va alina o lacrimă în ochii scumpulor noștri copilași.

Executarea comandantului portului Kronstadt și a statului lui major

Ziarul „Daily Express“ anunță că din ordinul celui boșevice a fost executat prin împușcare la Petrograd comandantul militar al portului Kronstadt numit Kinsberg împreună cu 11 ofițeri ajutari ai lui. Ei sunt acuzați că au făcut parte din gruparea independentă opoziționistă, care lucrează secret, pentru cărmărirea guvernului sovietic rus prin revoluție.

Eliberare de brevete industriale

Toate cererile pentru eliberarea de brevete industriale înaintate autorităților industriale de gradul I din ținuturile cari au făcut cândva parte din vechiul regat ungar, de aci încova se vor înainta, înainte de a fi rezolvite în merit, ministerului industriei și comerțului, pentru a fi examinate din punctul de vedere al raporturilor internaționale cu statul respectiv, urmând ca ministerul să se p-o-unte asupra lor în termenul de cel mult 15 zile, retrimițând apoi cererea autorității industriale care a trimis-o.

Cererile de acest fel vor fi înzestrate, în afară de documentele cerute de legea sus citată, de un certificat al serviciului de siguranță privind la libera petrecere a respectivului în țară.

Ferma Silistra atacată de 50 comitagi

Atacul din săptămâna trecută comis asupra fermei Silistra a fost dat de către 50 de comitagi ce au maltratrat persoana, a ridicat tot avutul statului în numerar, peste 80 000 lei, și tot avutul administratorului fermei în valoare de peste 250.000 lei.

În urma acestui atac cu j'fuirce s'a cerut ministerului de interne, să înființeze posturi de jandarmi, la toate instituțiile statului din Cadrilater.

Berea proaspătă **Record-Speciala**

această bere puternică, blondă de înaltă gradajie, produsul fabricii de Bere Timișoreană S. A.

se primește pretutindeni unde se pune temeinic pe calitate adevărat proeminentă. (2105)

Se pune în consumație numai în sticle în ajustare deosebită și prevăzută cu această etichetă.



Succesul „Fluturășului alb“ la Apollo.

Cinematograful Apollo în fiecare zi proiectează astfel de filme, cari fac din acest teatru cel mai frecventat loc de distracție al societății distinsă din Arad. Apollo a reușit un succes bine meritat și cu reprezentarea celebrului film „Fluturășul alb“, al cărui rol principal este interpretat de cunoscută artistă Barbara la Marr. Reprezentațiile încep la orele 4 și jum. 6, 7 și jum. și 9.

x **Mary Tudor** e titlul grandiosului film, ce rulează cu începere de astăzi la Urania. Întraga acțiune se desfășoară în jurul frumoasei Mary Tudor, sora regelui Henrik VIII, care refuză pe toți curtenii regali, ca să-și poată închina inima ei pe altarul adevăratei dragoste. Rolul principal este creat de frumoasa și înțeleptă Marion D'vis. Reprezentațiile încep la orele 4 1/2, 6, 7 1/2 și 9.

Cețiți și răspândiți **Tribuna Nouă**

Inundație catastrofală în Grecia

În urma unei ruperi de nori râul Ilissos a inundat împrejurimile Atenei. Au pierit peste 100 oameni.

Un vechi vulcan din Grecia reintră în activitate

Ziarul „Novosti“ anunță că un vechi vulcan din insula grecă Tyra, stins încă de mult a început să erupă din nou cu putere și să arunce lava.

Erupțiunea a fost precedată de un puternic cutremur, care a provocat mari stricăciuni clădirilor din insulă și a produs o panică indescribită în rândurile populațiunii, care caută să părăsească insula.

O fioroasă încercare de sinucidere la Oradea

Văduva de război Maria Câmpeanu din comuna Chereni, venind la Oradea, a încercat să-și rupă firul vieții într'un mod oribil.

A cumpărat dela prăvălie două cue lungi de câte 15 cm. și ducându-se într'o grădină și-a înfipt cuele în ochi, lovindu-le cu pumnii să intre cât mai adânc. Ochiul stâng a fost complot găurit; al doilea cui s'aptruns alături, așa că ochiul ac sta nu i s'a scurs, ca celalalt.

Sunucigașă a fost transportată la spital unde a fost supusă unei operații.

La întrebarea de ce s'a sinuciat, a răspuns că i s'a urât cu viața singură și numai putea îndura mizeria.

Felul acesta de sinucidere spune femeia nenorocită că l'a ales crezând că dacă și va acoste ambii ochi va muri imediat și va scăpa de persecuția lumii păcătoase.

Văduva Câmpeanu, are abia 30 de ani și era socotită printre femeile frumoase.

Ultima oră

Parlamentul

BUCUREȘTI. — Ședința se deschide la orele 4. Pe banca ministerială dnii Văitoianu, Cipăianu și Duca.

Rabinerul TIRELSOHN cere, ca școlile de stat să respecte Săbăteie și celelalte zile de sărbătoare și să nu oblige elevii, ca în aceste zile să frecventeze cursurile, forțându-i să și calce legea.

DI BETIANU protestează împotriva autorităților din Basarabia cari ajută agenții de emigrare în munca lor. Anunță o interpele în chestiunea aceasta.

DI ministru CHIRCULESCU răspunde, că va ordona o ancheta pentru stabilirea celor denunțate și va pedepsi exemplar pe cei vinovați.

DI MATEESCU cere grabnica reparare a podului dela Corj.

DI SEVER DAN cere grabnice ajutoare pentru țărani silistrați în urma grindinei.

DI CHIRCULESCU face cunoscut, că s'au luat to te măsurile pentru distribuirea ajutoarelor.

DI PARDOS reclamă actele algeriei dela Camera de Comerț din Prahova, cerute deja odată.

Apoi Camera trece la ordinea zilei, votând unele adrese la Lega Mineilor. Proxima ședință Luni.

Senatul

La ședința de astăzi dl senator HAȘNAȘ aduce la cunoștința dlui ministru de comunații, că la regiunea minieră Petroșni în urma rupei unui pod întreaga circulație suferă.

DI ministru MOȘOIU răspunde că a luat măsuri, ca să se repare toate podurile.

Apoi Senatul intră în ordinea de zi, votând legea pentru înființarea Consiliului Suprem al Administrației.

Briand va forma un guvern de coaliție

PARIS. E probabil, că dlui Briand li va reuși să formeze un guvern de concentrare. Noul guvern va depune imediat proiectele sale financiare radical modificate.

Furtună pe Marea Neagră

BUCUREȘTI. — Pe Marea Neagră s'a desăntuit o furtună grozavă. Vaporul împărțut Traian, ancorat în portul Galați a suferit grave avarii. Vaporul Carpați, surprins pe mare cu greu a scăpat de naufragiu.

Societatea Scriitorilor Români și Barbuse

BUCUREȘTI. — Soc. Scriitorilor Români a publicat un comunicat, constatănd, că vizita dlui Barbuse n'a fost binevenită și constăue un amestec în treburile interne ale României. Regretă că în urma scoperilor ce urmărea dl Barbuse, Societatea n'a putut aprecia calitățile sale literare.

Lordul Grey despre intrarea Germaniei în Societatea Națiunilor

La întrunirea partidului liberal de ieri Lord Grey vorbește de pericolul care li prezintă alianțele secrete și exclusive care ar crea cu timpul aceeași stare de lucruri în Europa, care a produs războiul în 1914. Acesta este motivul pentru care partidul liberal a salutat tratatele dela Locarno. Înainte de aceste evenimente Liga Națiunilor a îndeplinit o operă admirabilă, exista însă posibilitatea ca în Europa să se creeze două țebere opuse. Tratatul dela Locarno a produs unirea dintre Franța și Germania și a realizat intrarea Germaniei în Liga Națiunilor. În urma acestor fapte Europa este unită sub aspectele Ligei, care fortificată prin evenimentele dela Locarno va face imposibil ca națiunile din sânul Ligei să formeze două tabere diplomatice separate.

Rămân numai o singură mare națiune europeană în afară din Ligă — Rusia. Până acum Rusia a suținut că nu voește să intre în Ligă. Lord Grey nădăduște că în apropiatul viitor Rusia va abandona atitudinea — pe care Dsa o crede nedreaptă — cum că tratatele dela Locarno ar avea de scop să izoleze Rusia, și că Rusia va înțelege că dacă a rămas izolată a fost fiidcă ea însuși nu a fost pregătită să îndeplinească condițiunile necesare pentru intrarea în Ligă.

Poarta Ligei Națiunilor este deschisă ori și cui, care voiește să intre, ca condițiunea singură de a manifesta buna voință pentru menținerea păcii generale.

Cum obțin străinii brevete de industrie

BUCUREȘTI. — Numărul de azi e Monitorul Oficial publică un ordin, care obligă primele instanțe de industrie, că în toate cazurile când cetățenii străini, care locuiesc pe teritoriul Transilvaniei cer liberarea unui brevet de industrie, cererea trebuie înaintată de-a dreptul Ministerul de Industrie care în termen de 2 săptămâni rezolvă cererea. Cetățenii străini, cari voiesc să obțină un astfel de brevet, sunt obligați a anexa la cererea lor permisul de liberă petrecere dela siguranța din localitatea respectivă.

Spre un acord al partidului maghiar cu guvernul

BUCUREȘTI. — Ziarul „Cuvântul“, aduce știrea despre negocieri între Partidul Maghiar și guvern prin intermedierea ministrului Constantinescu. Gheorghe Barnody și contele Toldalagi au făcut o vizită la locuința ministrului cu care ocazie e avut loc o convorbire mai lungă.

Noul prefect al județului Turda-Arieș

BUCUREȘTI. — DI Nicolae Ionescu, profesor de liceu din Sibiu, a fost numit prefect al județului Turda-Arieș.

Lichidarea afacerii „Voile“

BUCUREȘTI. — La Cameră s'a distribuit ieri deputaților un proiect de tranzacție foarte important, care se încheie între Stat și întreprinderile petrolifere. Tranzacția va pune capăt frumoasei afaceri a colonelului Voile și proceselor pe urma ei dela tribunalele din București și Londra.

Înviniurile aduse prefectului de Trei-Scaune

BUCUREȘTI. — La sfârșitul ședinței de ieri a Camerei, dl ministru Tătărescu, a răspuns la interpelarea adresată lui relativ la abuzurile din județul Trei Scaune. A declarat, că evacuarea avocatului dr. Roman a fost justă. Prefectul e nevinovat în afacerea cu cerealele. Relativ la nouile acuze, ancheta este în curs.

Criza de guvern în Franța continuă

PARIS. — Herriot a remis ieri însărcinarea de a forma noul guvern, deoarece social știi a declarat, că ei nu vor lua parte în un guvern alcătuit de Herriot. Președintele Doumergue a însărcinat pe Briand din nou cu formarea guvernului.

Principele Carol la Londra

LONDRA. — Moștenitorul de tron al României A. S. R. Principele Carol, a sosit azi la Londra. Moștenitorul de tron a fost întâmpinat la gară de către personalul legăției române.

Corpurile legiuitoare

Camera

Ședința dela 26 Noembrie

Ședința se deschide la orele 3 d. a. Prezidează d. M. ORLEANU. Pe banca ministerială sunt prezenți dnl: Vintilă Brătianu, G. G. Mărzescu, N. D. Chirculescu, G. Cipăianu, G. Tătărescu, A. Lapedatu.

D. V. TONI face o comunicare dlui ministru și instrucției fa chestia personalului de control al învățământului.

D. VINTILA BRATIANU, ministrul finanțelor, spune că a depus azi pe biroul Camerei, ca urmare la cererea dlui N. Iorga 29 de dosare și că spre a se implini pe deplin cererea dlui N. Iorga, mai trebuie să rimeze încă 129 dosare. D. Iorga e rugat să răspundă dacă materialul căutat se află în dosarele trimise.

În același timp d. ministru de finanțe roagă pe deputați ca în cererile de dosare să face să țină seamă că funcționarii dela ministerul de finanțe sunt împovărați de lucrări și să nu vină cu cereri imposibile.

D. G. G. MARZESCU, ministrul justiției, depune proiectul de lege prin care se modifică un articol din legea judecătorească proiect votat de senat.

Se admite urgent.

D. D. R. IOANIȚESCU face o comunicare referitoare la concesionarea vânzării peștelui.

D. G. CIPAIANU, subsecretarul de Stat al ministerului agriculturii, spune că va răspunde la această comunicare în termenul regulamentar.

D. G. MARZESCU, ministrul justiției, roagă și Camera aproabă să se voteze proiectul de lege prin care se modifică un articol din legea de organizare judecătorească.

Pus la vot cu bile, proiectul de lege e adoptat.

DI V. MADGEARU transformă în interpelare întrebarea făcută acum două zile în chestia aprovizionării armatei cu avioane.

Se intră în ordinea de zi.

DI GH. POP dezvoltă interpelarea dsale în chestia evacuării avocatului Roman dintr'un apartament pe care l ocupa în orașul Sf. Gheorghe, de către autoritățile administrative.

Interpelatorul se ocupă întâi de situația românilor din jud. Trei Scaune înaintea războiului.

Înterupt de dl Iteanu dsa îl întreabă ce-a făcut pentru românii din acest județ, de unde a plecat de 40 ani.

D. ITEANU: Am ajuns la studii cu banii mei nenumărați tineri din județul Trei Scaune.

N'am avut însă nici odată obiceiul să trâmbeiez binefacerile ce am făcut.

D. GH. POP, după ce continuă să expună cu lux mare de smănunte viața românilor din acest județ înainte de războiu trece la schimbările aduse acestei vieți în urma unirei Ardealului cu patria mamă.

Analizează activitatea pr factului județului Răceanu, criticând asupra această activitate.

D. D. R. IOANIȚESCU, spune că a convenit cu dl ministru al artelor ca înainte de a-și dezvolta interpelarea săptămăna viitoare, să se numească o comisiune care să cerceteze cazul cântăreților greviști dela operă.

D. AL. LAPEDATU, ministrul artelor: Am admis rugămintea dlui D. R. Ioanițescu și-i las libertatea de a alege numai prietenii dsale politici.

Sunt propuși dnl Iacobescu, Toni, Mirto și D. R. Ioanițescu.

Senatul

Ședința dela 26 Noembrie

Ședința se deschide la ora 3.40 sub președinția dlui G. Duca.

Pe banca ministerială dl AL. Constantinescu.

D. GH. CHIBANESCU spune că dl Iamandi, inspector general al ministerului muncii, a fost evacuat din locuința sa din Iași, pe când dânsul se afla în exercitarea funcțiilor sale la minister în București.

Dsa spune că această evanare este nelegală și cere facerea unei anchete.

Suferințele românilor din Ungaria

DI dr. V. BIANU vorbește de suferințele pe care le îndură actualmente românii din Ungaria.

Dsa arată că frații noștri sunt prigoniti peste tot, că li se închid școlile și bisericile și că suferă nenumărate și nefârșite vexațiuni.

D. dr Bianu roagă guvernul să intervie în favoarea fraților noștri din Ungaria, spre a fi supuși unui regim mai umanitar.

În același timp roagă guvernul să ia în țete în Ungaria un episcop românesc, așa cum au făcut și jugoslavii. (Aplause).

Senatul trece în secțiuni.

Economice.

America și refacerea Europei

Președintele Coolidge a declarat la Camera de comerț din New-York următoarele:

Dacă creditele pe cari le acordăm, ar fi întrebuințate în străinătate pentru zidi area industriei și a comerțului, atunci ar spori și capacitatea de consum, cerere este fără îndoiială în interesul comerțului american.

Nu merită însă să sprijinim credite pentru întrebuințarea nereproductivă cum e de pildă înarmarea sau chetueli comunale.

Când, a spus mai departe d. Coolidge, a început activitatea pentru sanarea finanțelor de stat în Europa, am dat tot sprijinul nostru pentru continuarea acestei opere. Când Austria s'a hotărât să penă ordne în bugetul său, am ajutat o. Când Germania a început cu sanarea finanțelor sale, am participat în măsură largă la împrumutul de aur.

Fără acest sprijin ar fi eșuat planul reparațiilor.

Creditele noastre au ajutat Marea-Britanie în reintroducerea etelanului aur.

Ceeace am făcut pentru Franța, Italia, Belgia, Cehoslovacia, Polonia și alte state, dovedește intențiunile noastre de-a ajuta la refacerea Europei.

Dacă străduințele noastre au fost recunoscute la noi, sau au fost întâmpinate cu recunoștință în străinătate, sau nu, ele înseamnă în orice caz un serviciu mare pe care l'am adus lumii.

D. Coolidge a adăugat: Popoarele trebuie aduse din nou pe calea productivității de valori reale. Na s'a făcut încă destul în această direcție. Când condițiile economice se vor înșănătoși popoarele vor găsi calea de viață pașnică.

Relațiile comerciale austro-polone

Industria și comerțul de aci au ținut ieri o întrunire de protestare contra măsurilor de intensificare a importului de către Polonia, protestând contra urcării taxelor vamale, care împiedică comerțul. Aduarea a cerut guvernului austriac să păstreze cu orice preț pentru comerțul austriac piața polona, înscăpând tratate de comerț cu Polonia.

Un mare crah în Jugoslavia

În lumea comerțului din orașul Scopia a produs mare panică crahul firmei «Frații Comport» care a încetat plățile cu un pasiv de peste 100 milioane dinari.

Casa se bucura de mare încredere în cercurile comerciale, industriale și bancare, avea o sucursală la Salonica și se ocupa între altele și cu specula de valută.

Centrala din Scopia emitea ceruri, pentru sucursala din Salonica, care prima a încetat plățile acum câteva zile. Sunt păgubiți foarte mulți comercianți între care banca franco-sârbă; cu 1800 lire engleze.

Consulatul englez din Scopia cu 1500 lire; casa de economie croată cu 1000 de lire engleze; banca Vardar cu 1.200.000 dinari; comercianții din Mitrovița cu 1.500.000 dinari, etc, etc.

Proprietarii firmei au fost arestați. De asemenea au fost arestați du, și cererea autorităților sârbești și conducătorii sucursalei casei «Comport» din Salonica în momentul când se pregăteau să fugă în Egipt.

Exportul unor mari cantități de porumb

Direcțiunea generală a căilor ferate a luat măsuri pentru a se transporta în porturile dunărene următoarele cantități de porumb, destinate exportului.

730 vagoane, depuse în stațiunile din inspecțiunea Buzău, 600 vagoane depuse în Dobrogea și 256 vagoane depuse în diverse stațiuni din județele Vileșca și Islomița.

Devizele și valuta.

Rador, 27 Noembrie

BURSA:

Zurich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin . . .	123.65	123.60
Amsterdam . . .	208.70	208.70
New-York . . .	519.25	519.25
Londra . . .	2515.50	2515.50
Paris . . .	1935.—	2020.—
Milano . . .	2100.—	2095.—
Praga . . .	1537.50	1537.50

Budapesta . . .	72.70	72.70
Belgrad . . .	917.50	917.50
București . . .	236.25	236.—
Varșovia . . .	74.50	74.50
Viena . . .	73.15	73.15

Cursul devizelor București

pe ziua de 27 Noemvr. 1925.

	Cerute
Paris	8.40
Berlin	—
Londra	1059.—
New-York	218. 1/2
Italia	8.86
Elveția	42.25
Viena	30.99
Praga	6.48
Budapesta	—

Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	810.—	—
Elvețieni	42.—	—
Mărci	51.50	—
Leva	155.—	—
Lire otomane	125.—	—
Sterline	1059.—	—
Francezi	8.90	—
Italieni	8.85	—
Drachme	2.90	—
Dinari	3.90	—
Dolari	21.4	—
Marca poloneză	—32.50	—
Coroane austriacă	—31.—	—
" maghiară	—30.50	—
" cehoslovacă	6.40	—

—00—

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:

Sosirea:

Teiuș	accelerat	0 ²⁵	Teiuș	accelerat	5 ⁴¹				
Teiuș	personal	4 ⁵⁵	Teiuș	personal	7 ⁴⁹				
Teiuș	expres	7 ⁰⁴	Teiuș	"	16 ⁴¹				
Teiuș	personal	12 ⁰⁸	Teiuș	expres	23 ⁴⁹				
Teiuș	"	21 ⁰⁸	Teiuș	personal	23 ⁴²				
Timișoara	"	1 ¹⁰	Timișoara	"	4 ⁴⁴				
Timișoara	"	6 ¹⁰	Timișoara	"	9 ⁴⁸				
Timișoara	accelerat	7 ⁰²	Timișoara	accelerat	11 ⁴⁴				
Timișoara	personal	10 ³⁵	Timișoara	personal	15 ⁴⁸				
Timișoara	"	16 ³⁰	Timișoara	"	20 ⁴⁸				
Timișoara	accelerat	19 ²⁴	Timișoara	accelerat	23 ⁴⁸				
Curtici	personal	0 ³¹	Curtici	accelerat	0 ⁴⁸				
Curtici	accelerat	6 ¹⁰	Curtici	expres	8 ⁴⁸				
Curtici	personal	7 ⁴⁴	Curtici	personal	7 ⁴⁸				
Curtici	"	9 ⁰⁶	Curtici	"	11 ⁴⁸				
Curtici	"	14 ²⁴	Curtici	"	17 ⁴⁸				
Curtici	"	17 ²⁴	Curtici	"	26 ⁴⁸				
Curtici	expres	23 ³⁷	Brad	"	7 ⁴⁸				
Brad	personal	7 ⁴⁰	Brad	mot. accel.	8 ⁴⁸				
Brad	mot. ajut.	11 ⁴⁴	Brad	mot. pers.	15 ⁴⁸				
Brad	personal	16 ¹⁵	Brad	personal	20 ⁴⁸				
Brad	mot. accel.	19 ¹⁰	Oradia-Mare	"	11 ⁴⁸				
Oradea-Mare	personal	5 ⁰⁰	Oradia-Mare	mixt	11 ⁴⁸				
Oradea-Mare	mixt	13 ¹²	Oradia-Mare	accelerat	9 ⁴⁸				
Oradea-Mare	accelerat	16 ⁰⁰	Oradea-Mare	personal	15 ⁴⁸				
Oradea-Mare	personal	19 ³⁷	Pecica	"	7 ⁴⁸				
Pecica	mot. pers.	5 ³⁰	Pecica	mixt	11 ⁴⁸				
Pecica	mixt	8 ⁰⁰	Pecica	mot. pers.	16 ⁴⁸				
Pecica	mot. pers.	14 ⁰²	Pecica	"	20 ⁴⁸				
Pecica	"	18 ⁵⁰	Jimbolia	personal	7 ⁴⁸				
Jimbolia	mixt	10 ⁰¹	Jimbolia	mixt	20 ⁴⁸				
Jimbolia	personal	16 ¹⁵	Otlaca*)	"	13 ⁴⁸				
Otlaca	mixt	15 ⁵⁵							

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat e Arad are legătură.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 18 Noemv. 1922

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Arad-Ghioroc	Trenuri de persoane				
2	4	6	8	10			1	3	5	7	9
cu clasa I și III-a							cu clasa I și III-a				
510	800	1100	1410	1730	—	Arad	715	957	1301	1611	1931
514	804	1104	1414	1734	1-1	Arad C. F. R.	712	954	1301	1611	1931
						Halta 1					
						" Micălaca nouă					
521	811	1111	1421	1741	2-5	Micălaca	705	947	1254	1604	1924
530	820	1119	1429	1749	6-7	Glogovaț	657	936	1246	1556	1916
539	829	1129	1439	1759	11-6	Mândruloac	647	929	1236	1546	1906
						Halta Mândruloac-Cicir					
544	834	1134	1444	1804	12-9	Cicir	641	924	1291	1541	1901
553	843	1143	1453	1813	16-3	Sămbăteni	632	915	1222	1532	1832
604	854	1154	1504	1824	21-4	Ghioroc C. F. R.	621	904	1211	1521	1841
						Halta 3					
607	857	1157	1507	1827	22-3	Ghioroc piața	617	900	1207	1517	1837
						Ghioroc piața					
Trenuri de persoane					Klm.	Ghioroc-Păncota	Trenuri de persoane				
102	104	106	108	110			101	103	105	107	109
cu clasa I și III-a							cu clasa I și III-a				
617	900	1207	1517	1837	—	Ghioroc piața	606	858	1158	1508	1828
627	904	1212	1522	1842	1-1	Cuvin	602	855	1154	1504	1834
						Halta 5					
						" 7					
631	912	1227	1531	1851	4-7	Covăsinț	553	847	1147	1457	1815
						Halta Covăsinț com.					
						" 8					
						" 9					
						" 9a					
						" 10					
650	928	1240	1550	1910	11-5	Poala muntelui	534	831	1136	1436	1736
658	936	1248	1558	1918	13-6	Halta 12	525	823	1117	1427	1747
						Șiria					